YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

第141期

甲辰年十一月廿一

健康深度

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

情感温度

□总第4299期 □今日8版

□邮发代号:35-49

□医药卫生报社出版

□网站:www.yywsb.com

专业角度 健康深度 情感温度

欢迎订阅

全年订价 220元

订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882 国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

联系人: 杜如红 电子信箱: yywsbs@163.com

本报讯(记者朱晓 娟)12月20日,记者从

近年来,河南省医

疗保障局依托全国统一 的医保信息平台,支持 "刷码付""刷脸付""亲

情付""一码付"等多种

支付方式,致力于简化

就医流程,让参保人员

不带卡也可刷医保,为

群众提供更便捷、高效

有380余家二级、三级医

院开通医保移动支付功 能。河南省内用户用医

保码,不论是本人,还是

陪伴家人,凭借一部手

机,通过支付宝打开医

保码,轻轻一扫,就能在

门诊快速建档挂号、就

诊签到和医保支付,住

院也能无卡登记、出院

目前,河南省累计

河南省医疗保障局获 悉,医保码上线5周年, 已逐步成为群众看病就 医、医保结算的主要方 式之一。截至目前,河 南累计激活医保码用户 超1亿,日均帮助60余 万参保群众进行医保服

务快捷支付。

的医保服务。

安阳: 医养结合

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德

安阳市60岁及以上老人有 106.4万人,65岁及以上老人有慢,骨科医生建议老人出院回家 81.1万人,老人健康养老关系干 休养。然而,老人的子女却犯了

2024年12月21日

星期六

求,全面整合医疗养老资源,不断 来,他们了解到安阳市人民医院 化治疗,科室还负责老人的吃喝 探索医养康养服务新模式,着力 西院区有一个医养结合中心,可 拉撒。目前,老人的伤口已接近 移位器、背心式排痰机等设备,卫 孩子选幼儿园一般,了解医养结 破解老人养老难题,为老人提供 以同时解决老人照护和疾病治疗 愈合。 医疗护理、生活照料、康复保健、问题,就决定让老人人住该中心。 文化娱乐等综合服务,让老人在 全方位医养结合中实现老有所 根据老人的身体情况确定了一套 以上老人基础病多,不仅需要专 医、老有所养、老有所依。

老有所医 "医"出好身体

起来、走出去。非常感谢你们的 合中心主任段艳峰说,经过1个 精心治疗和护理。"日前,82岁高 多月的精心治疗及照护,老人的 年医学科、康复科,目前全市设置 龄的赵大娘在医务人员的看护下 血压、血糖控制得非常好,骨折部 老年医学科的医院达到23家,让 走出病房时,难掩心中的喜悦,向 位也恢复得很快。经过后期的功 安阳市人民医院医养中心的医务 能康复,老人已能独立生活。 人员连连道谢。

病。一天,她吃完早饭后出门遛 大娘,她入住该中心已经有两 弯,不小心从台阶上摔了下去,导 年了。老人两年前患脑梗死,不 致右侧股骨颈骨折。子女将她送 小心跌伤后生活不能自理,后因 到一家医院的骨科接受治疗。

赵大娘患有高血压、糖尿 结合中心,记者见到了77岁的王 对老年患者的护理需求能"接得 长期卧床出现四期压疮,家属照

由于年龄大,骨折部位恢复 顾有心无力,遂入住了安阳市第 由医师、护士、康复师、健康管理 三人民医院医养结合中心。

近年来,安阳市聚焦群众需 回家照顾和及时观察病情。后 士对老人的压力性损伤实行规范

安阳市卫生健康委老龄健康 "考虑到老人年事已高,我们 科科长孔岩告诉记者,由于60岁 系统化、个性化的治疗康复方 业的照护,更需要专业的医疗服 案。护士按时测量老人的生命体 务。 医养结合,"养"是基础, 征,医生每天查房调整治疗用药, "医"是关键。只有持续提升医疗 并多次邀请骨科医生复查骨折恢 水平,才能让人住老人更有"医" "真是没想到,我还能重新站 复情况。"安阳市人民医院医养结 靠。安阳市卫生健康委明确要求 二级以上综合性公立医院设置老 二级、三级医院老年患者能"下得 来",居家和养老机构的老年患者 在安阳市第三人民医院医养 能"上得去",基层医疗卫生机构 住"。安阳市人民医院和安阳市 第三人民医院的医养结合中心有 三级医疗的支撑,入住老人能更

好地"医"出好身体。 按照安阳市卫生健康委的要 求,去年以来,安阳市人民医院西 院区从出入口台阶、轮椅通道、提 示标语、走廊扶手、病房、电子化 就医等入手,实施了适老化改造, 并设立了医疗区、养老区、照料

师等组成的经验丰富的医护团 老人入住后,主管护士不仅 队,24小时关注老人的健康情 难——平时工作都比较忙,难以 每两小时为她翻一次身,伤口护 况。安阳市第三人民医院医养结 家人前来询问相关情况:老人日 合中心的每个房间都经过精心设 常活动有哪些?每日餐食如何? 计,配有专业电子护理床、机器人 有没有沐浴室……他们像是给小 生间进行了适老化改造,能满足 合服务中心的特色和功能。

入住老人的日常需求。 "养"出好生活

目,我们在这里吃得好、睡得香、功能区,为入住老人提供生活照 住得惯,一家人体会到家门口医 料、卫生清洗、营养膳食、文化娱养服务的便利,幸福感满满的。"乐、专业治疗、心理疏导、大病康 12月19日,记者在安阳县北郭乡 卫生院采访时,81岁的孟春生和 79岁的田保云夫妇激动地说。

益于安阳县实施的卫生院医养结 合服务中心项目工程,在家门口 能给予老人贴心的陪伴,还会根 办起康养项目,让老百姓就近养 据入住老人的身体状况确定康养 老的愿景结结实实落了地。记者 方案,让他们乐享晚年时光。"北 了解到,2023年,安阳县政府推出 郭乡卫生院院长王志强说。 针对养老服务的专项扶持政策, 包括财政补贴、税收减免等,整合 弯弯……十十锤锤,大家都非常 民政、卫生健康部门的资金和资 源,投资3700万元,分别对白璧 镇卫生院、北郭乡卫生院、瓦店乡 卫生院、永和镇卫生院、崔家桥镇 卫生院等5个医养结合试点单位 进行了升级改造,新增养老床位 息时间,工作人员还为老人们准 区、康复区、文娱区等功能区,医 340张,同时加强乡镇卫生院与敬 备了多种水果。 疗和抢救设备一应俱全,配备了 老院的有机衔接,实现资源共享

12月19日上午,记者在北郭 乡卫生院采访时,正好见到有两

记者了解到,医养结合服务 中心开放养老床位72张,配备有 护理站、接待厅、休闲室、治疗 室、评估室、影音室、棋牌室、阅 "幸好卫生院办起了康养项 览室、康复厅、关怀室、助浴间等 复、健康教育、健康咨询等服务。 "我们虽然是基层医院,但这里宽 敞的广场、干净整洁的餐厅、洁净 孟春生一家"满满的幸福"得的病房、专业化的护理团队…… 一点不比市里的大医院差。我们

> "一一点点,二二剪剪,三三 棒。来,我们进行下一个手指操 训练。"在安阳县瓦店乡卫生院医 养结合服务中心活动室,10余位 老人正在工作人员的带领下进行 手指操练习。10时30分,到了休

(下转第2版)

结算,既方便又安全。通过支付宝搜"河南医 保"或"医保亲情账户",省内同一户口本的家庭 成员无需上传资料,就可快速完成亲情账户绑 定。为行动不便或身体不适的老年人,以及子 女开通"医保亲情账户"后,可享受帮家人代挂 号、代缴费、代取药、代住院登记、代办出院结算 等便捷服务,极大地方便了家属陪同家人便捷 就医。实现支持刷脸亲情付,已经绑定过医保 亲情账户的人员,通过本人刷脸后,在刷脸终端 上选择对应的家人,不用卡、不用密码,也能帮 家人刷医保卡支付。

据了解,近期,河南医保个人账户再升级,在 郑州、信阳率先上线医保钱包,让更多医保资金 惠及更多参保人员。河南省职工医保个人账户 余额将实现跨省用于本人近亲属缴纳居民医保 和报销医疗费用。

"小诗(化名)恢复得非常好,肌肉 明显松解多了,可以出院了 20日,在焦作市妇幼保健院的 PICU (儿科重症监护室)里,该院PICU主任 杨广平对焦作市儿童福利院院长严露 峰等介绍患儿小诗的恢复情况。

小诗是一名痉挛性脑性瘫痪、癫 痫患儿,今年11岁,自小被福利院收 养。自去年起,其癫痫情况加重,药物 无法有效控制。近期,小诗因为急性 呼吸衰竭、重症肺炎被转入焦作市妇 幼保健院治疗。此次入院,小诗的病 情迎来了"转机"。今年9月底,焦作市 妇幼保健院和河南省儿童医院签订了 合作协议,焦作市妇幼保健院成为河 南省儿童医院焦作医院。双方合作 后,在医院管理、学科建设、人才培养 等方面进行了深度合作,河南省儿童 医院派遣多名骨干医生驻扎式帮扶焦 作市妇幼保健院,河南省儿童医院专 家周方也被聘请为河南省儿童医院焦 作医院执行院长兼大儿科主任。

小诗此次入院后,周方第一时间 来到其床前了解病情,并联系了河南 省儿童医院多名医务人员,以及国家 儿童医学中心、首都医科大学附属北 京儿童医院神经外科的专家解自行等 进行会诊。

"这例患者手术难度非常大,因为 患儿长期痉挛、癫痫,体位没法正常摆 放,手术又是在脊神经上动刀,每一个 细节都要慎之又慎。"河南省儿童医院 外科副主任医师、焦作市儿童医院外 科特聘主任张飞说。

12月3日,国家、省、市三级儿童 医院专家联手对小诗进行了选择性脊

神经后根部分切断术。手术历经2个多小时,术中患儿呼 吸、心跳平稳,出血小于5毫升。术后,患儿当天晚上就撤 了呼吸机,目前恢复情况良好,双下肢肌张力明显降低。 "小诗是我们联合多方力量救治的第一例患儿,也会是个 开始。"周方说,"我们会把国家、省里的优质医疗资源引 进过来,提升焦作儿童疾病的诊疗水平,让更多患儿受 益。"

"河南省儿童医院焦作医院揭牌以来,和首都医科大 学附属北京儿童医院、河南省儿童医院的交流合作全面 加强,促进了优质医疗资源下沉。下一步,我们将梳理学 科发展薄弱点,加强交流学习,进一步提升儿科救治、保 健能力,让患者在本地就能享受到国家、省级的医疗服 务。"焦作市妇幼保健院院长李小荣说。



今目导旗

河南首个精神专科急救站成立 磁共振成像的基本原理和优势 儿童腺样体肥大 要手术治疗吗 凝血功能检查的重要性

↑12月20日,在郑州市管城回族 区人民医院内科门口,一位患者正在 扫码观看科普知识。据该院院长李建 魁介绍,医院在每个科室门口醒目位 置设置健康宣教二维码专区,内容涵 盖本科室介绍及专家坐诊信息,还有 本科室常见疾病的科普知识,根据位 置大小设计不同形状,有的是一棵树、 有的是一个苹果等,既美化了环境,还 能随时随地对患者进行健康宣教,让 患者来医院不光能治病还能防病。

许冬冬/摄

患儿家长 为医生"颁奖"

本报记者 张 琦 通讯员 冯金灿

"我要好好感谢 进行康复锻炼。 下康复技术科主任

人员"颁奖"。 生活。

复技术科的全体医务

河南省第三人民 动术、超声波、冲击 缩等,影响患者康复。 波、蜡疗等治疗手段, 养状况,鼓励他坚持 高杰说。

一个月后,烁烁 刘高杰,以及张润 左膝的活动范围越来 禾、贺新路治疗师, 越大。就这样,在治 让我的孩子恢复得那 疗师与患者的共同努 么好……"日前,患儿 力下,烁烁的康复持 烁烁(化名)的家长 续了半年之久,慢慢 特意来到河南省第三 接近功能康复,日常 人民医院,为该院康 活动几乎不受影响。

看着孩子恢复得 越来越好,患儿一家 今年5月,烁烁 人打心里高兴。临出 在接受左侧股骨远端 院前,患儿家人专门 骨折复位术后,由于 买来鲜花并订制了写 石膏固定时间较长,着"医术精湛、医品高 膝关节活动度明显受 尚"的"水晶奖牌"送 限,严重影响了日常 给该院康复技术科的

全体医务人员。 据刘高杰介绍, 医院康复技术科的技 很多骨折术后患者对 师团队针对烁烁的损 功能康复锻炼缺乏认 伤特点,为其进行了 知,认为手术后需要 细致检查及功能评 制动、静养。其实不 定,并根据检查结果 然。手术后如果不注 确定了个性化康复方 意康复锻炼,会造成 案:应用传统松解手 关节的粘连、附近肌 法、运动疗法、关节松 肉关节囊及韧带的挛

"这次患者给我 同时布置屈膝、伸膝、 们'颁奖',也鞭策着 热敷、按摩等"家庭作 我们医务人员更加尽 业",并在治疗的同时 心做好工作,努力为 积极关注烁烁的心 每位患者提供更加优 理、睡眠、饮食以及营 质的诊疗和服务。"刘



总编辑:陈琳君 值班总编:杨 明 值班主任:尚慧彬 责编:杨小沛 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 事业发展部:85967196 广告发行部:85967089

2版

5 版

6版

8 版